

# 他们记得,张雪领的每一次出手 他们都相信,张雪领一定会出手

本报特派记者  
前任飞 文/摄 发自山东郓城

英雄光环后面,站着一个叫张雪领的年轻人:他出身贫寒,却成为一个创业公司的CEO;他是家中最受疼爱的老幺,也是一个3岁男孩的爸爸。

他是万千到杭州追梦的外地人的一份子,说话还夹着乡音,已然在杭州扎下根来。

只是这一切,在他29岁的这年戛然而止。

14日深夜,张雪领的灵柩回乡,天空忽然飘雨,一直到昨天,仍淅淅沥沥。



在杭州事发地,人们自发献上鲜花



张雪领山东老家



张雪领山东老家村景

## 他总是最慷慨的那个 像所有人的支撑

昨天一早,梁健就去了殡仪馆,又赶往郓城医院,抱着张雪领的家人痛哭不止。12日下午,在大学生校友群得知消息到现在,他仍不能释怀。

他忘不了那个好兄弟“小个子”。梁健是张雪领的大学室友,也是最要好的哥们,他们分享了所有青春期的秘密,一直每周联系。2天前,他们7个同学连夜去了张雪领出事的七格渠,几个人在堤岸边蹲了2个多小时,都哭得像泪人。

2008年,张雪领考入原山东经济管理干部学院,主修物流专业。18岁入学的他,在宿舍6人里年纪最小,却又显得最成熟,“我们平常都爱喊他‘领导’。”梁健说,话不多但做事周到的张雪领,在班上人缘最好。

彼时,三姐已在济南成家立业。张雪领常拉上几个家境一般的朋友,上三姐的家吃饭玩闹。末了,还会背上一箱啤酒,带回去分给其他同学。尽管家境并不宽裕,他总是最慷慨的那一个,“只要我开口,他贷款都会借给我。”梁健很笃定。

毕业后,“领导”真的成了领导——三年前,张雪领在杭州辞职创业,朋友圈的自我介绍野心满满,他要做“全球社区生态服务商”。

梁健和张雪领依然关系密切,两家人约着每年出游两次。出事前一周,他们最后一次联系,两人都办好了护照,商量着年后带上父母,去国外好好玩一趟。今年5月,他们还一起去了三亚,行程是张雪领定的,“详细到我根本不用再去操心。”梁健说。

他像所有人的支撑。

他的妻子张婷婷也说,自己很“不争气”,一遇到事情,帮不上张雪领,只会哭。而张雪领自己压力实在大,会给姐姐打个电话,哭一场。

## 遭遇家境变故 他还相信“吃亏是福”

前天夜里,将近零点,人群中口哈出的白气在寒夜里升腾,王玉芹躲在后面,等着张雪领的灵车开进村口。出事后,她一直在张家帮忙。她搬来村子逾20年,受了张家不少“恩惠”。张雪领外出旅游都不忘给她闺女寄来新衣。

在被称为“水浒故里,好汉之乡”的郓城,张家所在的彦张庄村是个大村,人口多时超过三千人。村里经济一般,大多务农为生。

走在深冬的村子里,不少老人对张雪领——张家聪慧勤励的小儿子有印象:过年回家,他总是爱把车停在村口,“见着乡亲们就问好,一个个亲切着呢。”

张家曾经是村里极为热闹兴旺的一户。过去农闲时,两位老人常在各村行走唱戏,不少戏迷也爱上他家串门。有时,大方的父亲会留人一块吃饭,推杯换盏。

2003年,张父出了车祸,没了经济来源,巨额的医疗费又掏空了家庭积蓄,三姐被迫外出打工,就连找工作时缴纳的中介费,还是邻舍们卖了十几头小猪,凑出的钱。但生活并没有压垮张雪领。放学回家,他会帮着三姐粘木板;放假了,他跟

着同学上镇里端上几天盘子。为了贴补家用,他没有选择县里最好的公立高中,而是去了愿意为他减免学费的一所学校。

有些人的人格,即使身处困顿,依旧熠熠闪光。“他母亲难得给他煮两个鸡蛋,他自己吃一个,还要留一个给同学。”在亲戚常念叨的儿时事迹里,张雪领总是更愿意“吃亏”的那个。

姐姐张玉梅说,弟弟最爱的口头禅,就是“吃亏是福”。也许从逆境中走过,生活好一些时,他心怀感恩,并且不吝回馈。今年十一假期,他买了1000多元的大闸蟹,父亲嗜饮,他又外带了几瓶好酒,一路从杭州开车,带着几个在外打拼的亲戚回乡团圆。

那也是留在家乡的父母,最后一次见着这个最亲的小儿子。

## 所有人都相信 他一定会去救人

张雪领离开后,张婷婷守着一家三口曾经的温馨小屋。她不断告诉自己,张雪领只是出差了,“以前都是十天半个月,现在才几天,他总归是要回来的。”她想守着那些回忆。

所有人的回忆里,都包含着真诚的温暖与感伤。他居住的杭州小区楼下夜班保安胡叔记得张雪领。因为,这个年轻人是少数几个会喊他一声“胡叔”的小区业主,口气亲切得让他都有些不好意思。

前一阵子,两个人闲聊起家常,胡叔随口提了一嘴,“我女儿快结婚了。”10月结婚当日,他收到了张雪领转来的199元红包和一条祝福语音:“祝胡叔女儿新婚快乐,有机会和你喝酒。”

面对伤逝,更多人回忆起那些当时曾震动他们的小事,堂哥说,2017年除夕夜,一家人都在等他吃年夜饭,雪领却迟迟未到。家人多次给他打电话,他都含糊其辞。百般追问之下,才知道他在返家途中看到别人车辆抛锚,他就将自己的车辆当做牵引车,直到将别人车辆拖到修理点才返回。

他的同事说,自己曾与张雪领一起去重庆出差,没想到,在飘荡着火锅味道的重庆街头,遇到小偷抢包,张雪领二话不说,立即追了上去。

几天之内,张雪领的事迹被人传颂。同小区的居民向他献花默哀,几百名家乡父老自发迎接灵车返乡。表彰也接踵而至,浙、鲁两地先后授予他“见义勇为勇士”、“五四青年奖章”和“全省道德模范”,牺牲的张雪领,成了毫无争议的英雄。

可是,“我想雪领舍己救人的时候,也不会想着成为英雄。”张雪领的大姐说。

所有人都相信,张雪领一定会跳下去救人。和他过去那些平时散发的温暖,和他过去那些不假思索的义举一样,所有人都相信,这个年轻的好人当时看到女孩落难,一定“没有一点犹豫,完全出于本能”。

只是这一次,张雪领再没有回来。

人是万物的镜像。徜徉过高山大海,最终还要到人人海里寻找答案。小时人物,给你奉上与众不同的故事。在这里,读懂世相。

小时人物